

Anuncios, reclamos y comunicados, según tarifa.
Esquelas de funeral a precios equitativos. —Talleres: Plaza de Aguirre número 2, Soria.

La correspondencia al Director. No son devueltos los originales.

Teléfono n.º 62.

El Porvenir Castellano

PERIÓDICO INDEPENDIENTE. —SE PUBLICA LOS LUNES Y JUEVES

Defensor de los intereses generales de Soria y su provincia.

PROPIETARIO: JUAN ARAGÓN Y MARTÍNEZ

DIRECTOR: JOSÉ MARÍA PALACIO
SORIA 25 DE DICIEMBRE DE 1916

ADMOR: MARCELO REGLERO PÉREZ

Casa Pascual.

Trajes de señora, caballero, niño. Uniformes.

Collado, 42. — Teléfono, 75

SORIA

PROBLEMAS REGIONALES

la miseria soriana.

La impresión lírica, la humilde exaltación de amor á Soria que el poeta publicó hace días en las hospitalarias y nobilísimas columnas de «El Liberal» tuvo la virtud de conmover los ingenuos corazones de los hidalgos sorianos, viendo que D. Miguel Moya respondía á su llamamiento, al tiempo que su más amado periódico acogía cordialmente las palabras de un enamorado de su vieja Castilla, pidiendo para ella dones de vida y de prosperidad.

Muchos corazones se han acercado al nuestro para gradecerse en el artículo «La Cenicienta». Infinitas palabras de fe ha despertado, y todas ellas vienen á darnos aliento...

—Escriba usted otro artículo, concretando más nuestros males... Así se nos ha pedido por numerosas personas. Y es verdad... La exaltación de un poeta conviene... pero no convence... á los que no quieren dejarse convencer, á los que no les basta el ritmo del corazón, si no viene acompañada del mazazo, ahora brutal, de los hechos...

Y no queremos que nadie diga:

—Palabras... palabras... palabras...

La tierra de Soria es pobre, pobre, pobre, miserabilmente... Pero su pobreza no es fatal; la debe á la incultura, al atraso español; su entraña es rica, ubérrima en prodigiosos dones... Pero falta la mano del Estado, la mano que supiera ordenar sabiamente la obra simbólica de esta tierra... Y es que Soria... para los españoles no es más que un punto en el mapa, una fábrica de succulentas mantecillas, y un lugar cercano á donde se alzó la heroica Numancia... Hace falta un nuevo Colón que descubra á Soria... Y si lo hubiera, si mostrase las enormes riquezas improductivas de Soria, estamos seguros de que habría de pasar por visionario como el marino genovés ó gallego —nadie le creería!...

Sin embargo... nosotros vamos á decir lo que es Soria, y vaya por delante una afirmación: si en Soria se pusiera la mitad de cariño y de dinero del que se gasta en la hermosa tierra de la Lliga —la «Vaca ciega», de Maragall— Soria sería una de las más florecientes provincias españolas...

Soria guarda una fabulosa riqueza minera inexplotada por faltas de vías de comunicación... Fastuosas minas de plomo argentífero en Peñalcázar. Enormes minas de carbón en Casarejos... Incalculables minas de hierro, casi puro, en Ovega, en Noviercas y en Suellacabras... De asfalto, en Golmayo; de cemento, en Lodelares; de mármol, en Espeso; de piedra litográfica, en Santa María...

Luego... los ríos que cruzan la provincia, rara vez la mano audaz del hombre desvió su curso milenario... Hay minas de fanegas de secano que, con pequeños canales, recibirían la caricia pródiga de la bendita agua pura... San Esteban, Goriz, Quintanillas, Lodelares, Torralba, Burgo de Osma; vuestros eriales serían fecundas vegas si la mano del Estado divinizara su institución ante vosotros, convirtiendo vuestra pobreza en millones de capital... Pero... no basta pedir, hay que saber pedir. Despejados sois de inteligencia, sorianos; sabéis lo que vosotros protegeis el Estado. ¡Ya sabéis cómo hay que pedir!... Vuestros representantes en Cortes trabajan sin tregua; pero para que

sea más rotunda su labor, que donde van ellos á pedir para vosotros, se oigan vuestros gritos de... hambre...

Si no, vuestros montes inmensos que darán sin repoblar, vuestras minas sin explotar, vuestras maderas gravadas por los pésimos medios de comunicación, y vuestra industria y vuestro comercio —fuerte á pesar de todo— paralizadas por el aislamiento, porque no pasaran de suenos los ferrocarriles á Casarejos —éste, proyecto del Sr. Muñoz—, Soria, Burgos, Calatayud, que uniría el Cantábrico con Mediterráneo, en azando desde la provincia de Santander á Valencia por Calatayud —y, por último, los ferrocarriles de Ovega, Agreda y de Soria á Castejón, que acortaría enormemente la distancia desde Madrid á Irún, pues no sería precisa la ida hasta Venta de Baños, esa revuelta costosa y absurda...

Si el señor ministro de Fomento lee este artículo, verá que merece su atención, no por quién lo escribe, sino por las tristes realidades que encarna. Quisiéramos nosotros ser de jerarquía tan alta, que las palabras que decimos se impusieran, y llegaran á echar raíces en el corazón de su excelencia: obviados su acento.

Soria es muy pobre, y puede ser muy rica. Soria muere de hambre teniendo su arca llena de oro... Por qué no ha de ser la mano cordial del Gobierno la que abra el arca simbólica, venero de felicidad y de prosperidades?

Por qué no se han de trazar esos ferrocarriles, por los que clama el pueblo, esos ferrocarriles que se trocarían en fuente de oro, que descongestionaría la vida soriana, qué darian á la nación ventajas incalculables?

—¿Qué no hay... dinero?...

—Lo hay para otras regiones y en Asia!

—¿Qué hermoso tener en la mano hacerlo!...

—Y qué gloria hacer de una tierra miserable una tierra de promisión!...

Morenas de Tejada.

Huerta de Santillán.

LA LOTERIA

Nuestro activo redactor-correspondiente en Madrid Sr. Muro de Zaro nos comunicó el viernes, por telegramas urgentes, los números correspondientes á los seis primeros premios de la lotería de Navidad.

A las 10,15 de la mañana, pusimos en la puerta de nuestros talleres un cartelón con los números premiados en segundo y quinto lugar, y la novicia, primera que se recibió en Soria, cundió rápida. Frente á nuestra casa se congregaron numerosísimas personas.

Cinco minutos más tarde recibimos otro despacho urgente con el número favorecido en tercer lugar, y aun no eran las doce cuando hicimos público el número 19.158 premiado con los seis millones de pesetas y el 12.824 con 250.000.

Es decir, que merced á nuestro servicio, Soria se enorgullece de los números favorecidos por la suerte cinco minutos después de ser cantados en la Casa de la Moneda.

El telegrama con el número 35.859

(cuarto premio) lo recibimos á las 2 menos 10.

EL PORVENIR CASTELLANO trasladó, inmediatamente, esta lista a nuestro correspondiente de Almazán que la expuso en las sociedades de recreo.

El triunfo de nuestro periódico corresponde muy principalmente al digno personal de telégrafos y teléfonos de la Central de Soria, y á nuestro diligente compañero Sr. Muro de Zaro.

Versos de la Noche Buena.

BRINDIS

Esta noche es Noche Buena...

Entre las risas y gritos

De las gentes; al suave

Rumor de los villancicos

Y al sonar de los rabeles,

Alzo mi copa de vino

Y mi voz:

Senores, brindo

Por todos los miserables

Que están durmiendo en los quicios

De las puertas suntuosas

De los palacios espléndidos

En cuvos regios salones

Y en cuyos vastos recintos

Canta la Vida, borracha

De luz, de carne y de vino.

Brindo por esas rameras

Que tiritan de frío

En las calles solitarias

Ofreces por un céntimo

Amor, besos y caricias

Muertas de angustia...

Senores, brindo

Por los hombres taciturnos,

Por los hombres pensativos

Que han visto secarse todas

Sus ilusiones; que han visto

Caer, roto en mil pedazos

Su ideal, y han sentido

Que se marchitaba su alma

Y se hacia mil afícos

su corazón...

Brindo

Por todos los inocentes

Que lloran en un sombrío

Calabozo, mientras purgan

Delitos no cometidos.

Brindo

Por los que se encuentran solos

En los pabellones fríos

De los refugios. Por los que

En la cama de un asilo

Gimen en silencio...

Brindo

Per todos los que esta noche

Ven que se acaba el camine

De su vida ante la verja

De algún hospital sembrío.

Brindo

Per todos los que esta noche

Ven que se acaba el camine

De su vida ante la verja

De algún hospital sembrío.

Brindo

Per todos los que esta noche

Ven que se acaba el camine

De su vida ante la verja

De algún hospital sembrío.

Brindo

Per todos los que esta noche

Ven que se acaba el camine

De su vida ante la verja

De algún hospital sembrío.

Brindo

Per todos los que esta noche

Ven que se acaba el camine

De su vida ante la verja

De algún hospital sembrío.

Brindo

Per todos los que esta noche

Ven que se acaba el camine

De su vida ante la verja

De algún hospital sembrío.

Brindo

Per todos los que esta noche

Ven que se acaba el camine

De su vida ante la verja

De algún hospital sembrío.

Brindo

Per todos los que esta noche

Ven que se acaba el camine

De su vida ante la verja

De algún hospital sembrío.

Brindo

Per todos los que esta noche

Ven que se acaba el camine

De su vida ante la verja

De algún hospital sembrío.

Brindo

Per todos los que esta noche

Ven que se acaba el camine

De su vida ante la verja

De algún hospital sembrío.

Brindo

Per todos los que esta noche

Ven que se acaba el camine

De su vida ante la verja

De algún hospital sembrío.

Brindo

Per todos los que esta noche

Ven que se acaba el camine

De su vida ante la verja

De algún hospital sembrío.

Brindo

- Apenas lo que necesito para cubrir los gastos del mayor crimen que el hombre se haya atrevido a cometer contra el hombre. ¡Adelante!

Entonces en el fondo se oyó el ruido del metal que se estremecía: por el cráter surgieron llamas, humaredas sofocantes, gritos de dolor, miembros destrozados, y siempre el grito:

¡Got mit uns!
--- Todo va bien! ¡Muy bien! Pero costará aún más caro.

Edmond Haraucourt.

PONENCIA

El Pantano de la Cuerda del Pozo
y II
Y luego á la provincia de Soria, como repetidamente hemos dicho, es indispensable reconocerle el mejor derecho á utilizar las aguas del pantano para riegos y usos industriales.

Si estas condiciones es intíbil que se pretenda realizar una obra en provecho ajeno sacrificando á los eternamente preferidos y menospreciados. La indignación popular estallaría destruyendo lo que el favoritismo construye.

Plan económico.—El que encontramos más acertado para llevar á cabo el Pantano de la Cuerda del Pozo, es el que se ha seguido en la construcción de los Pantanos de La Peña, Santamaría de Belsué, Moncayo, Peña Buseo, Cueva Foradada, Guadalmellato, Guadalcazón, y Andrade, constituyendo sindicatos que representen más de la mitad de la zona regable y subvencionando el Estado las obras con arreglo á la ley del 7 de Julio de 1911, por la que se obliga á satisfacer el 50 por 100 de los gastos de construcción.

Para enumerar los auxilios que se demandan á los regantes, aceptamos las cifras que publica el Sr. Pérez de los Cobos en el presupuesto alzado que nos dio a conocer en el Congreso agrícola de referencia. Dice que el coste del pantano y el de los canales de derivación necesarios para fertilizar 22.000 hectáreas de terreno, importaría, como máximo, 12 millones de pesetas; esto es, que á cada hectárea regable se le adjudica una cantidad de 550 pesetas como gasto definitivo.

Usando de los beneficios que concede la ley de 7 de Julio de 1911, los regantes pagarán durante la construcción del pantano, suponiendo que ésta dure de 5 a 6 años, á razón de 10 pesetas anuales, 55 pesetas por hectárea. Luego, cuando el agua corra por los canales y llegue á los campos, habrá que abonar durante 20 años, el resto del coste de las obras, el 40 por 100 restante, más los intereses al 1,5 por 100, que se satisfará desde el año quinto de inaugurado el pantano, cantidades que suman menos de 20 pesetas al año.

Transcurridos los 20 años, los regantes son dueños de las obras de irrigación y no pagará por el riego otra cantidad que la que sea necesaria para la dirección y administración de las obras.

Al disminuir las cantidades señaladas como coste total del agua para el riego, acudirán, así es justo, las empresas industriales que obtienen importantes beneficios con la regularización de la corriente del Duero, que economizarán las grandes partidas de carbón que consumen durante el estiaje y cooperarán también á menear los gastos de riego las compañías que utilicen los miles de caballos de fuerza eléctrica que es posible crear con sencillos canales de derivación.

Renunciamos á consignar las cifras que obtenemos haciendo cálculos sobre estos lógicos ingresos; parecerían fantásticas. El coste del riego resulta insignificante y tales ingresos podrían servir de garantía á un empréstito que permitiera llevar á cabo la construcción del pantano sin auxilio del Estado. Pero los datos que utilizamos son hipotéticos y únicamente confirman que la empresa de realizar la obra que más beneficio reportaría á la provincia es un magnífico negocio.

Sindicato de regantes.—Puesto que el Estado inició los estudios para construir el Pantano de la Cuerda del Pozo, sin que obedeciera á estímulos de las comarcas que pueden utilizar el agua para riegos ó usos industriales, al Estado incumbe terminar esos trabajos, y á nosotros, una vez que se nos reconozca el mejor derecho

para disponer del agua que precisen los campos de Soria, corresponde gestionar que se active la tramitación del proyecto de construcción, tal como lo ha trazado el Sr. Pérez de los Cobos, esto es, para embalsar con millones de metros cúbicos de agua.

Procede confiar á personas técnicas el estudio de la zona regable que puede establecerse en la provincia de Soria y la cantidad de fuerza hidroeléctrica posible de aprovechar. Hecho esto, conviene instituir Sindicato de regantes, al que se incorporarían los industriales que utilizaran los saltos de agua, para solicitar la concesión de todos los aprovechamientos que en la provincia resulten remuneradores y prácticos.

Para formar el Sindicato de regantes contamos con la adhesión de algunos pueblos y especialmente con la del propietario soriano D. Teodoro Rubio, quien está dispuesto á solicitar la concesión de aguas para regar mil hectáreas de terreno en fincas de su propiedad.

Cónclusiones.—1.^a La construcción del Pantano de la Cuerda del Pozo estimase como la obra que más puede beneficiar á la riqueza y al progreso generales de la provincia.

2.^a La provincia de Soria reclama con toda energía el derecho de propiedad para utilizar las aguas del Pantano de la Cuerda del Pozo, destinándolas á usos industriales y riego de los terrenos susceptibles de este beneficio, en la capital y pueblos sorianos, considerando que es injusticia notoria e ilegalidad evidente haber hecho concesiones del líquido que pueda proporcionar el Pantano, antes de hallarse éste construido; por lo que tales concesiones deben ser anuladas.

3.^a En el presupuesto de gastos de construcción del Pantano se modificará la cantidad señalada como indemnización al pueblo de La Muedra, elevándola á la suma que comience bien espontáneamente el sacrificio de aquel vecindario.

4.^a Procede utilizar los beneficios que señala la ley de 7 de Julio de 1911 y construir un Sindicato de regantes.

Felipe las Heras.

Soria 28 de Noviembre de 1916.

Prisión Provincial.

El día 22 á las 12 se verificó la visita general de cárceles, habiendo desfilado ante la Ilma. Audiencia todos los reclusos que están pendientes de causa.

Una hora más tarde se le comunicó al preso Hemerecido Moreno Abril (vecino que fué de Monteagudo), haber sido indultado de la pena de muerte. — G. R.

Eleción senatorial.

Por Real decreto de 21 del actual mes se ha dispuesto para el 14 de Enero próximo la elección parcial de un senador por esta provincia, para cubrir la vacante ocurrida por el fallecimiento del Excmo. señor D. Ramón Benito Aceña (q. e. p.d.)

En virtud de circular del Sr. Gobernador civil que publica el «Boletín oficial» de hoy, la votación de compromisarios se verificará el día 6 de Enero de 1917, con arreglo á lo que determina el artículo 30 de la ley de 8 de Febrero de 1877. Dichos compromisarios deberán presentar sus credenciales en la Secretaría de la Diputación provincial el día 12 del repetido mes de Enero.

No sabemos, hasta ahora, si habrá lucha ó no en la elección de esa vacante. Entre los partidos que acandillan los señores Comte de Romanones y D. Eduardo Dato, existe la costumbre de dejar las senadurías que vaquen parcialmente, al partido á que pertenezca el senador que antes la ocupase. Si ha de acontecer eso en Soria, el nuevo senador deberá pertenecer al partido liberal-conservador.

Pero según nuestras noticias, elementos del partido liberal trabajan en Madrid para que si no hay lucha en la elección de senador, obtengan, en cambio, determinadas compensaciones en las elecciones de diputados provinciales.

Lo que sea sonará, pero por lo que se refiere á bastantes elementos del conservadurismo local no deben estar muy dispuestos á transacciones. No hacemos más que recoger referencias que no podemos dar con garantía absoluta de certeza.

Todo hace creer que el candidato del partido conservador lo será el Sr. Marqués de Cayo del Rey, persona que goza aquí de simpatías que cuenta con buenos amigos y que ha trabajado cuanto ha podido por la provincia.

Si hay duda, ignoramos quién será el candidato que presente el partido liberal, pero podría ocurrir que lo fuese persona que tiene en Cuenca arraigos y prestigio y que ha mantenido contiendas políticas en aquella provincia.

CRÓNICA DE ACTUALIDADES

HAGAN JUEGO, SEÑORES

Debió, sin duda, á la furibunda campaña de unos cuantos señores moralistas respetables que con sus protestas más ó menos razonadas y razonables han puesto el dedo de su indignación en la llaga social del juego prohibido, nos aseguran que ya no volverá á escucharse en Soria la consabida frase «hagan juego, señores».

Somos los primeros en aplaudir esta gallarda actitud protecciónista hacia la moralidad y las buenas costumbres, pero hemos de hacer notar que el mal tiene las raíces muy profundas y no conviene retardar la solución y estudio de otros múltiples problemas de orden social y económico que nos rodean,

nos cercan y nos acosan.

Es muy frecuente que al hablar del juego, como único responsable de la miseria nacional y del lamentable desequilibrio económico se olvide de anotar que también la Lotería es y ha sido considerada como «juegos» y no menos pernicioso que todos los de su clase.

Tenemos el convencimiento de

“LA RIOJANA”.

Esta reconocida como el mejor jabón para todo el lavado de ropa; pedís exigir siempre la marca de

SANTIAGO RUIZ DE LA TORRE

ARNEDO (RIOJA).

Gran fábrica de harinas “La Trinidad.”

Por Cilindros y Planschters.

que el juego en cualquier de sus múltiples y variadas manifestaciones es un semillero de males, pero es preciso que los anatemas que desde el pulpito de su pedantería lanzan esos públicos predicadores alcancen á toda especie de juegos peligrosos sin distingos ni rodeos. No es justo llamar bestias y vamponos miserables indignos de convivir en Sociedad á esos desgraciados que exponen sobre el verde tapete su dinero, llevado por la viciosa ofuscación del «negocio», y relajar en el piadoso olvido á los innumerables jugadores de ventaja que tanto abundan en este desdichado país para desgracia nuestra.

Hágase extensiva la excomunión y póngase también en «entredicho» á esa turba multa de ventajistas que van á la licita garantía sin el riesgo de perder; y dejando al desocupado lector el sabor de los comentarios voy á ofrecer desde estas columnas unas cuantas cifras en tresacadas del Aruario Estadístico oficial de España.

He aquí la cantidad en pesetas que el Estado español se ha ingresado, una vez descontados gastos de todo género, merced al influjo bienechor de la Lotería Nacional. Año 1911.—40.228.162,05 ptas. 1912.—40.122.538,98 1913.—132.102.694,50 1914.—125.687.396,00 1915.—127.932.473,50

En resumen: que el Estado español, en el corto espacio de cinco años, ha cobrado merced al juego nacional de la Lotería la respectable suma de 466 millones de pesetas. Quédense para el malicioso lector las fantásticas elucubraciones de orden social que ofrecen los numerosos de la Estadística precedente.

Pero no es esto sólo. Acaso no es frecuente observar como juega el comerciante con la buena fe del público y procura librarse en «puerta» la vigilancia de autoridades y con ella la salud pública?

¿No juega viciosamente el caci que con la pobreza ó idiosincrasia del jornalero que á él acude en su desgracia?

Y el empleado público, no juega muchas veces con el dinero del contribuyente, no prestando toda su labor e inteligencia en el destino que tiene á su cargo?

Acaso no juega el político, el prestamista, el burgués y el Estado mismo? Ve gan, pues, los anatemas para todos estos jugadores y que la primera piedra contra la pecadora costumbre del juego de tapete que acaso sea el más inocente y menos vituperable, aquél mortal que se halle limpio de mancha en el santuario de su conciencia.

P. Q.

Crónica bilbaina.

La jornada del 18.

En pocos sitios habrá revestido el paro general una importancia tan grande como en esta capital. Puede asegurarse de una manera rotunda que fue absoluto. Claro está que influyó mucho un factor: la coacción; pero es justo consignar que la mayoría de los huelguistas lo hicieron por su propia voluntad.

Los muebles, y los buques anclados en la ría, se veían abandonados; todos los establecimientos cerraron sus puertas, y no se podía fumar por no encontrar tabaco, pues ni un solo estanco abrió. Asimismo los cafés habían sus personas y vimos un espectáculo que no se veía en los días de fiesta. Solo algunas sociedades tuvieron abierto sus puertas. Entre estas se encuentran «El Sírix» y «Café Bilbao». En los grandes almacenes «Aman» se abrió, pero no tuvo más remedio que cerrar, después que le hicieron caídos los cristales. Los periódicos no se publicaron y todo el día los pasamos sin novedades de fuera, pues los de Madrid tampoco se venían.

Por desgracia hay que lamentar víctimas debidas á la intemperancia de dos forales que dispararon contra los grupos de huelguistas al intentar estos hacer que cesaran la Alhondiga. De la descarga resultaron cuatro heridos, algunos de gravedad, y circuló el rumor, que afortunadamente no se ha confirmado, de que había muerto un niño de once años. Felizmente todos los heridos mejoran. No solo aquí se hicieron descargas sino también en la Alameda de Recalde, pero en este sitio sin consecuencias. El tren de Bilbao á Portugalete circuló hasta su ciudad, pero tuvo que parar á esa hora porque á cada viaje que hacía se apoderado.

Las precauciones tomadas eran enormes, pero á pesar de eso la fuerza armada fue bastante tolerante y á no haber sido por los forales no hubiera ocurrido nada. Se temía que la huelga durara más de lo fijado, pero al finalamente el 19 se restableció totalmente todo.

Sin los sucesos desagradables el paro hubiera sido una cosa sin más transcendencia que un alarde de fuerza proletaria y solo hubiera servido la risa de la ciudad callada, como si sobre ella hubiera pasado el viento de la muerte ó el conjuro de una maldición.

Eureka.

El diputado a Cortes por Burgos Osma D. Julián Muñoz ha conseguido que se hayan girado 1.600 pesetas por el ministerio de Fomento para la verificación de estudios relacionados con el proyecto de construcción de un puente en Navapalos.

Nos informa persona autorizada que el proyecto de ese puente está mucho más adelantado sin las manifestaciones que en pro y contra de su establecimiento en aquel sitio fueron hechas hace tiempo.

Si ahora convienen todos los pueblos interesados en la necesidad al punto es de desear que no surjan más dificultades y nos consta que por lo que se refiere al Ministerio correspondiente pondrá toda su actividad y empeño en vencerlas el Sr. Muñoz.

Por honra y justicia.

Suscripción pública para costear un monumento que perpetúe la memoria del que fué ilustre patrício D. Ramón Benito Aceña (q. e. p. d.)

Pesetas.

«El Porvenir Castellano» 50,00
D. Juan Aragón Martínez.. 500,00

TOTAL..... 550,00

NOTICIAS

Obituario.—En Bordalba (Zaragoza) donde prestaba sus servicios como médico ha fallecido el que fué nuestro querido amigo don José Senen Balduque.

El Sr. Balduque fué durante muchos años médico de Duruelo y contaba en esta provincia con muchos amigos y relacionados.

Recibían su viuda D.ª Lorenza Valdecantos y demás familia la expresión de nuestro sentimiento,

Está enferma de bastante cuidado, en Mazarrón D.ª María González, esposa de nuestro querido amigo D. Francisco Vicén.

Deseamos el pronto alivio de la paciente.

Delegación de Hacienda.

El día 31 del actual, queda habilitado para toda clase de ingresos cualquiera que sea el concepto a que pertenezcan.

Ha llegado de Toledo el joven alumno de la Academia de Infantería D. Hermenegildo Taberner.

Para pasar los días de Navidad en Cidones, marcharon a este pueblo el intelectual oficial de Estadística de esta provincia D. Marcelo Antón y señora.

Enlace.—Por un olvido involuntario no hemos consignado en esta sección el enlace de nuestro estimado amigo D. Luciano Hernández con la bondadosa joven señorita Francisca Durán, hermana del querido representante de este periódico, en la Argentina, D. Juan Durán Nieto.

La boda se celebró en Oteruelos, de esta provincia.

—Reciban los recién casados la más sincera enhorabuena.

En el río Cidacos, punto denominado «Arenales de la Rincónada», término de Bretón, ha aparecido el cadáver del vecino de Valloria Gregorio Martínez, que al regresar de las Aldehuelas el día 18 pretendió vadear dicho río y se ahogó a través de la corriente.

La caballería que la abrió también ha aparecido en el mismo río.

M. REGLERO Y HNOS. SORIA

Recordamos a los habitantes de los pueblos de esta provincia donde existe el servicio telefónico, que para hacer algún encargo urgente (en la mayoría de los casos esas de defunción, etc.) utilicen este cómodo servicio llamando a nuestro aparato n.º 62, y así, pueden recibir el encargo a las pocas horas de haberlo efectuado.

NOTA DEL DÍA

Navidad

No ha sido extraordinario, ni mucho menos, la algarabía que han arrojado los «zambombistas» y trastocadores durante la noche última. Ha sido una Noche-Buena completamente tranquila en las calles por las que apenas habrán circulado treinta ó cuarenta mozos de buen humor.

Por lo general, la fiesta clásica del nacimiento del Redentor ha sido celebrada en el reducido círculo del hogar. Estamos seguros que en muchos de estos no habrá podido ser la alegría nota saliente.

Las fogatas para calentar al Niño Dios, no han podido alumbrar en muchas familias, que tienen que sentir frío y hambre y sed de justicia.

El gran sacrificio de Jesucristo no ha podido salvar á la Humanidad de sus egoismos y de sus males. Los hombres, muchos hombres, se olvidan con frecuencia de las santas doctrinas del Hijo de Dios. El predicó y practicó el desinterés, la abnegación y el amor. Siguiendo el ejemplo de sus virtudes el Mundo podría ser feliz y dichoso.

La Noche Buena de este año es demasiado dolorosa en muchas partes; luchan los hijos de distintos pueblos en las trincheras, y reina la miseria y la desolación en muchas familias.

Hacemos votos porque la Navidad de 1917 sea más venturosa; si quiera que en ella pueda decirse con ahorro:

«Gloria in excelsis Deo, et in terra pax hominibus bone voluntate!»

«El Porvenir Castellano» es el periódico de Soria de mejor información.

Información de «El Porvenir Castellano»

POR TELÉGRAFO Y Teléfono

(Conferencias de nuestro redactor-corresponsal en la Corte.)

Primera conferencia.

MADRID 25, (4 t.)

Estado de la Reina Doña Victoria

El estado de salud de la reina doña Victoria Eugenia es satisfactorio. Durante todo el día de hoy ha tenido muy poca fiebre.

La «Gaceta» de hoy, publica un parte oficial de la Presidencia del Consejo de Ministros en el que se consignan las noticias anteriores y diciendo que S. M. no ha tenido fiebre en todo el día de hoy.

Sin periódicos

Con motivo de la festividad del día los únicos diarios que se han publicado hoy en esta Corte, han sido *El País* y *La Correspondencia de España*.

Romanones en Palacio

El señor conde de Romanones pasó el día de ayer en el campo de donde regresó á las siete de la tarde. A las doce de la noche trasladóse á Palacio con el objeto principal de informarse del estado de la reina doña Victoria Eugenia.

Al propio tiempo dió cuenta á D. Alfonso de las noticias más salientes que se habían recibido hasta aquella hora tanto de España como del Extranjero.

No hay noticias

La misma festividad de hoy da origen á una casi completa carencia de noticias. El mundo político está quieto y de provincias tampoco hay ningún telegrama saliente.

Desbordamiento del Nájera

Únicamente se han recibido en el Ministerio de la Gobernación dos telegramas.

Uno del Alcalde de Nájera

El gran sacrificio de Jesucristo no ha podido salvar á la Humanidad de sus egoismos y de sus males. Los hombres, muchos hombres, se olvidan con frecuencia de las santas doctrinas del Hijo de Dios. El predicó y practicó el desinterés, la abnegación y el amor. Siguiendo el ejemplo de sus virtudes el Mundo podría ser feliz y dichoso.

La Noche Buena de este año es demasiado dolorosa en muchas partes; luchan los hijos de distintos pueblos en las trincheras, y reina la miseria y la desolación en muchas familias.

Hacemos votos porque la Navidad de 1917 sea más venturosa; si quiera que en ella pueda decirse con ahorro:

«Gloria in excelsis Deo, et in terra pax hominibus bone voluntate!»

«El Porvenir Castellano» es el periódico de Soria de mejor información.

enemigo ha intentado un golpe de mano que fué rechazado.

Un destacamento de nuestras fuerzas ocupó á los alemanes una trinchera cerca de Amicus, causándoles pérdidas de consideración.

En la orilla derecha del Moscova ha sido bastante viva la lucha de Artillería por ambos beligerantes.

En el resto del frente nocturna tranquila.

—Parte oficial ruso:

Al Noroeste y Sudoeste de Rímnica Sarat, á unos 65 kilómetros de Braila, el enemigo hizo retroceder á las vanguardias rusas. Siguen las violentas batallas.

Al sudoeste de Rimit, un destacamento ruso penetró en una aldea, destruyó cuatro cañones pesados, y á pesar de que el enemigo intentaba cercarle, logró abrirse paso y llevarse sus muertos y heridos.

En la Dobrudja, los rusos continúan retirándose hacia el Norte.

El enemigo, que avanza, está en contacto con las retaguardias aliadas.

Muro de Zaro.

Personas que nos merecen alto crédito nos ha manifestado á última hora de esta tarde que el candidato encasillado por el Gobierno de acuerdo con el Sr. Dat, para la elección de un senador, naciada para el día 14 de Enero próximo es el Sr. Marqués de Cayo del Rey, que ya ha representado á esta provincia en la Alta Cámara en otra legislatura.

Puede, por lo tanto, casi asegurarse que no habrá lucha y que el Sr. Cayo del Rey ostentará de nuevo la investidura de representante soriano.

Por cierto que ni Soria, ni el cuerpo electoral de compromisarios han olvidado el rasgo de caballería y de delicadeza que tuvo de no presentar su candidatura en las últimas elecciones para crear ninguna dificultad á la del venerable patrício y hoy por todos llorado soriano D. Ramón Benito Aceña (q. e. p. d.) cuya vacante va á ocupar el Sr. Marqués de Cayo del Rey con títulos legítimos y con bien ganada estimación en esta tierra.

BIBLIOTECA ESPASA

Se venden todos los tomos publicados hasta la fecha.

Completamente nuevos. Informarán en esta imprenta.

Un barco español torpedeado.

Bilbao.—A bordo del vapor «Baehe», de esta matrícula, han llegado los tripulantes del vapor «Julián Benito», echado á pique por un submarino alemán.

El capitán del buque destruido. D. Aquilino San José, relata que salieron de Villagarcía el día 1 del actual, con cargamento de madera de pino consignada á Cardiff. El día 4, á mediodía, á 40 millas de las islas Shelly, un sumergible disparó un cañonazo para que el «Julián Benito» se detuviese.

Así se hizo, y examinada la documentación por el comandante del submarino, expuso el oficial su propósito de hundir el buque, cuyo capitán solicitó permiso para regresar á España; pero no le fué concedido.

A bordo del «Julián» subieron un oficial y dos marineros, que transportaban cuatro bombas, y colocaron dos en la máquina, una á proa y otra á popa.

No tardaron en estallar, y el buque se fué á pique en dos minutos.

Los naufragos remaron en dirección á tierra, y á las cuatro y media el vapor «La Puebla», los recogió á bordo y los condujo á la Gran Bretaña.

Reemplazo de 1916

Se verifican substituciones del servicio de África á todos los reclutas sorteados del actual reemplazo 1916, contrataciones antes del sorteo. Precios y condiciones dirigirse á D. Manuel Castanera, Barquillo, 20, Madrid, y á los representantes D. Juan Aparicio Gil, Procurador, Aceña, 15, en SORIA y D. Aureliano Celorio, Secretario del Ayuntamiento, en NOVIERAS.

Herreras, Vientes, Voluminosos, Descensos de la Matriz, Deformidades, Tratamiento sin operar.

DOCTOR CAMPOS
Montera, 38, Madrid.
En Soria el 28 de cada mes, Hotel del Comercio.

PARA OFICINAS:

Membretes, oficios, volantes, circulares, 3. L. M., y modelos de todas clases.

Economía y prontitud.

PARA PARTICULARES:

Tarjetas, prospectos, programas y billetes de especiales, pagarés, recibos, talonarios de inquilinos, de lotería.

Papeles de luto.

Obras, revistas, periódicos.

IMPRESOS COMERCIALES:

Memorandums, facturas, tarjetas, recibos, talonarios, cartas y sobres, papel de envolver, etc.

Cubiertas de chocolates.

“El Porvenir Castellano”

PLAZA DE AGUIRRE, 2, SORIA

Extensa información telegráfica de Madrid y provincias.

TARIFA DE PUBLICIDAD

Anuncios en primera plana:	Esquelas mortuorias:
Línea cuerpo 3'00 0'15 pesetas.	1.ª plana (completa), 200,00 ptas.
Idem idem 10 0'20	Media idem..... 100,00
Idem idem 12 0'25	A tres columnas.... 10,50
	A dos id. 7,50
Línea cuerpo 3 0'10 pesetas.	A una id. 5,00
Idem idem 10 0'15	
Idem idem 12 0'20	

Para comunicados y remitidos en este periódico los precios siguientes: Línea del cuerpo 12, 0'60 pesetas; Id. del 10, 0'40; Id. del 8, 0'30 — En los comunicados ó remitidos de ley por cada línea que excede del espacio correspondiente, el doble de los precios anteriores.

EL PORVENIR CASTELLANO agradece la colaboración espontánea pero no mantiene correspondencia acerca de la misma. Este periódico no publicará más trabajos que los que su director solicite.

LA ORIENTAL

Almacén de coloniale.-Fábrica de jabón y Lejía líquida

Pedro Llorente.

Estudios, 2 y 4.—SORIA

Teléfono núm. 54.

Chocolates superiores; Vinos y licores; quesos, thes, cafés,
embutidos; legumbres; etc.

VENTA POR MAYOR Y MENOR

Artículos finos para el tocador.—Pinturas

EN LA ARGENTINA

TINA

Tiene la representación de El
Porvenir Castellano, D. Juan
Durán Nieto, calle Santa Fé,
número 2.440, Buenos Aires.**"LA SORIANA"**Casa de confianza. Da pensión y alojamiento
a matrimonios y pasajeros.

Calle Santa Fé, 2.440

BUENOS AIRES

Clínica-médico quirúrgica operatoria

Licdo. M. Hernández de la Cruz

exinterne de los hospitales de Madrid; con
pension honorífica en su carrera; miembro
titular de varías Congresos.—Especialidad
en cirugía general y operaciones Ginecología
y partes Distocicos.—Médico oculista.**UCERO (Soria).**

Todos los sábados en el Burgo de Osma.

Consultas de protección á la infancia, gratuita en
caso de afecciones de boca, garganta, nariz y oídos
y para pobres.USTED
TOMARA

Amigo DEBIL

Elíxir CALLOL

PORQUE DA

FUERZA, VIGOR
Y JUVENTUDy los Médicos le llaman el
Remedio de los DébilesFórmula Aprobada y Recomendada por la Real Academia de
Medicina y CirugíaDE GUSTO AGRADEBLE
Y EFECTO RÁPIDO

ONCE CENTAVOS AL SOLAR

PROSPECTO EXPLICATIVO

PÍDASE EN FARMACIAS Y DROGUERÍAS

AGUA MINERAL
NATURAL
PURGANTE
de
LOECHES**PEÑAGALLO**

Pida Vd. botella de una dosis

Depurativa

Antiartrítica

Antihistérica

OFICINAS: Montera, 29, Madrid

ULTRAMARINOS Y COLONIALES

ELOY LORENTE Y LORENTE

CANALEJAS 21, Y ACEÑA, 15, SORIA

Teléfono, número 64.

Inmenso surtido en azúcares, aceites, arroces, garbanzos, alubias, cafés, thes, especias, canecas, hortalizas, pescados, frutas, galletas, bacalao, legumbres, sopas, vinos y licores, ceras, buñuelos, aceitunas, almidon, confitura, té, embutidos, jabones, etc.

Esta casa es la más antigua de Soria, y la que más barato vende.

CHOCOLATES

NO CONFUNDIRSE

Canalejas, 21, y

Aceña, 15

Teléfono, número 64.

SORIA

Precios especiales para revendedores.

Premiado con medalla de oro

ELIXIR ESTOMACAL

de Saiz de Carlos (STOMALIX)

Es recetado por los médicos de las cinco partes del mundo porque tiene
fuerza, ayuda á las digestiones y abre el apetito, curando las molestias del

estómago, la dispepsia, las acedias, vémitos, inapetencia,

diarreas en niños y adultos que, á veces, alternan con estreñimiento,

distensión y ulceras del estómago, etc. Es antiséptico.

De venta en las principales farmacias del mundo y en Serrano, 30, MADRID,
desde donde se remiten folletos a quien los pida.

Imprenta de M. Reglero y Hermanos

Plaza de Aguirre, 2 SORIA Teléfono núm. 62.

Les trabajos de esta casa se distinguen por
su perfección

IMPRESOS COMERCIALES: PARA OFICINAS:

Memorandums, facturas, tarjetas, recibos
taquarios, cartas y sobres, papel de envol-
ver, etc.

Cubiertas de chocolates.

TRABAJOS DE LUJO:

Etiquetas á varias tintas.

Carnets, participaciones de enlace, me-
nús, participaciones de nacimiento y cuan-
tos impresos se deseen.Tarjetería, prospectos, programas y bill-
etaje de espectáculos, pagares, recibos tele-
fónicos de inquilinato, de letra.
Papeles de luto.
Obras, revistas, periódicos.